

Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка сёння прыме ўдзел у пленарным пасяджэнні II з'езда вучоных Рэспублікі Беларусь, паведамлілі ў прэс-службе беларускага лідара.

## Аляксандр Лукашэнка сустрэўся з прэм'ер-міністрам Малдовы

Апошнія гады адносяць з гэтай постсавецкай краінай характарызацыю інтэнсіўнасцю кантактаў. Кіраўнік нашай дзяржавы Аляксандр Лукашэнка ўжо сустракаўся сёлета — у чэрвені — з прэм'ер-міністрам Малдовы Паўлам Філіпам, а ў ліпені была рабочая сустрэча з Прэзідэнтам Малдовы Ігарам Дадонам. На гэтым тыдні кіраўнік малдаўскага ўрада зноў прыбыў у Мінск, каб прыняць удзел у пасяджэнні двухбаковай міжрадавай камісіі.

Як адзначыў беларускі лідар, краіны знаходзяцца блізка адна ад адной, таму кантакты могуць быць яшчэ больш актыўнымі. Тым больш што ў Беларусі ёсць вялікі інтарэс да развіцця адносін з Малдовай, а Малдова зацікаўлена ў супрацоўніцтве з намі.

— Скажу шчыра, часта думаю пра былыя саюзныя рэспублікі, — прызнаўся кіраўнік нашай краіны. — Я ўжо казаў, што ў Малдове бываў не адзін раз у тыя часы: прыгожы край, які квітнее. Цудоўныя людзі, такія, як беларусы, працалюбівыя. Добрыя землі. У нас у плане тэхнікі, якая патрэбна вам, шмат чаго ёсць. Уся праблема ў тым, што ў нас няма такіх земляў і такога клімату,

а ваша праблема ў тым, што ў Савецкім Саюзе ўсё машынабудаванне фактычна было сканцэнтравана ў Беларусі.

Тады абмен быў выдатна наладжаны, і ў краін не было ніякіх праблем. Але час прынёс шмат новага. Тым не менш, як падкрэсліў беларускі лідар, у нашых адносінах з Малдовай цалкам адсутнічае суб'ектыўны фактар:

— Ёсць здаровы сэнс. І калі патрэбна, мы гатовы аднавіць той узровень адносін — эканамічных, — які быў у часы Савецкага Саюза, таму што нічога іншага нам аднаўляць не трэба. Мы родныя, блізкія народы, мы ніколі не лічылі Малдову чужой дзяржавай пасля распаду Савецкага Саюза,

мы перажываем за тое, што там адбываецца...

Нават сыходзячы з чыста прагматычных разлікаў, звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка, наша краіна зацікаўлена ў развіцці Малдовы, у росце дабрабыту яе грамадзян. Логіка простая: калі гэта краіна стане эканамічна моцнай, яе патрэбнасць у супрацоўніцтве з Беларуссю павялічыцца:

— А ў нас будзе магчымасць працаваць на гэтым рынку, і калі ўжо так казаць, у большых аб'ёмах, — калі прагматычна. Але мы з гэтага не зыходзім, гэта не галоўнае. Галоўнае, каб дзяржава існавала — як адзіныя, цэласныя — не раздробленыя, не раздробленыя, не парваныя на кавалкі. І каб на гэтых тэрыторыях шчасліва жылі людзі. Калі так будзе, тады прыйдзецца і тавараабмен, да якога мы імкнемся.

Кіраўнік Беларусі запэўніў прэм'ера Малдовы, што наш бок гатовы разгледзець прапановы па пашырэнні супрацоўніцтва:

— І калі ў вас будуць нейкія дадатковыя жаданні працаваць на беларускім рынку, у нас праблем не будзе. Бо вы да нас ідзяце з тымі таварамі, якія мы не вырабляем. Калі ў вас будзе магчымасць і жаданне, каб мы былі шырэй прадстаўлены ў Кішыневе і ў Малдове ў цэлым, будзьце ўпэўненыя, што мы гэта зробім хутка і аператыўна, як гэта мы ўмеем рабіць.

Павел Філіп падзякаваў кіраўніку нашай дзяржавы за магчымасць сустрэчы. Ён расказаў, што прыехаў у Беларусь у суправаджэнні дэлегацыі бізнесменаў, якія зацікаўлены ў наладжванні адносін з беларускімі партнёрамі. Больш за тое, на думку кіраўніка малдаўскага ўрада, правядзенне пасяджэнняў міжрадавай беларуска-малдаўскай камісіі два разы на год (звычайна перыядычна насць — адзін раз на год) дае магчымасць аператыўна адсочваць дынаміку развіцця адносін паміж краінамі.

**Надзея ЮШКЕВІЧ.**  
*yushkevich@zviazda.by*

## Фінансавыя стратэгіі

### Кіраўнік дзяржавы сустрэўся са старшынёй праўлення «Беларусбанка»

Гэта лідзіруючы банк краіны. Падчас рабочай сустрэчы Аляксандр Лукашэнка выказаў спадзяванні Віктору Аніччу, старшынёй праўлення адкрытага акцыянернага таварыства «Ашчадны банк «Беларусбанк», што гэта фінансавая ўстанова захаве свае пазіцыі.

— Спадзяюся, вы скажаце, што патрэбна зрабіць, каб «Беларусбанк» быў сапраўды галоўным банкам нашай дзяржавы, — сказаў Аляксандр Лукашэнка. — Я б хацеў пачуць, як увогуле сітуацыя ў галоўным банку, якія праблемы, што насцярожвае. Можна быць, вы мне падка-

жаце праз прызму «Беларусбанка», якая сітуацыя ўвогуле ў банкаўскай сістэме на ўзроўні камерцыйных банкаў. Кіраўнік краіны пацікавіўся і стратэгіяй развіцця банка: што плануецца зрабіць у наступныя гады.

— Ведаю, што вы зусім нядаўна зацвердзілі стратэгію — да 2020 года. У чым яе сутнасць? І на што мы ў выніку гэтага выйдзем? Гэта пражэкты ці гэта заснавана на нейкай базе, калі мы плануем дасягнуць нейкіх вяршынь у банкаўскім бізнесе.

Па выніках сустрэчы з Прэзідэнтам Віктар АНАНІЧ, старшыня праўлення адкрытага акцыянернага таварыст-

ва «Ашчадны банк «Беларусбанк», расказаў журналістам:

— Кіраўніку дзяржавы было даможана аб рабоце банка сёлета, пра тое, што банк з'яўляецца асноўным крыдытарам беларускай эканомікі. У гэтым годзе асноўная ўвага надавалася крыдытаванню малога і сярэдняга бізнесу. Банкам выкананы ўсе нарматывы бяспечнага функцыянавання, якія закладзены Нацыянальным банкам. У цэлым атрымана станоўчая ацэнка кіраўніка дзяржавы па выніках работы банка.

**Надзея ЮШКЕВІЧ.**  
*yushkevich@zviazda.by*

### ■ Ва ўрадзе

## СТАРШЫНСТВА ПЕРАДАЛІ ХАРВАТЫ

У Мінску прайшла сустрэча кіраўнікоў урадаў краін — удзельніц Цэнтральна-Еўрапейскай ініцыятывы

На пасяджэнні быў прыняты план дзеянняў на 2018—2020 гады. Прэм'ер-міністр нашай краіны Андрэй КАРБЯКОў адзначыў, што Цэнтральна-Еўрапейская ініцыятыва зацэнтравана як пляцоўка для дыялогу і супрацоўніцтва па шырокім колае пытанняў.

Сярод іх адно з найбольш важных — развіццё лагістычнай і транспартнай інфраструктуры, у тым ліку ў кантэксце стварэння эканамічнага пояса Шайкоўскага шляху. «Усе краіны нашага рэгіёна і Кітай аб'ядноўвае жывы інтарэс да супрацоўніцтва ў гэтай сферы», — сказаў Андрэй Карбякоў. Беларусь падчас свайго старшынства імкнулася надаць дынаміку сінхранізацыі планаў па сумесным пашырэнні транспартнай інфраструктуры, збліжэнні стандартаў, спрашчэнні мытных працэдур і развіцці лагістыкі.

Таксама прэм'ер-міністр адзначыў яшчэ два важныя пытанні, па якіх краіны абменьваюцца вопытам: міграцыя і барацьба з тэрарызмам, у тым ліку з кіберзлачыствамі. Дарэчы, у кастрычніку 2018 года Беларусь будзе прымаць канферэнцыю высокага ўзроўню ААН і АБСЕ, прысвечаную прадурхленню тэрарызму і барацьбе з ім у лічбавую эпоху.

Кіраўніцтва ЦЕІ высока ацаніла сёлетняе старшынства Беларусі, пра што паведаміла альтэрнатыўны генеральны сакратар ЦЕІ Маргот Клестыль-Лёфлер. Яна таксама адзначыла, што падрыхтаваны план на наступныя тры гады ўлічыў прапановы ад краін-удзельніц.

**Надзея АНІСОВІЧ.** *anisovich@zviazda.by*

### ■ Нашы дзеці

## ДАРОСЛЯ ЧАРАЎНІКІ

Дзед Мароз, Снягурка, мядзведзь ды іншыя казачныя госці завіталі днямі ў сям'ю КАПЫТОК у Навагрудку. Святам у гэтым дзіцячым доме сямейнага тыпу, дзе Тацяна і Павел крыху больш як год выхоўваюць сем'яных дзетак, у раёне пачалася дабрачынная акцыя «Нашы дзеці».

Сёлета яе збіраюцца правесці асабліва маштабна. Падчас калядных і навагодніх свят толькі ўстановы культуры Навагрудскага райвыканкама запаланавалі больш за 140 прадстаўленняў, рэжысёрскіх, спектакляў.

— Мы хочам акружыць увагай і клопатам кожнае дзіця. Ранішнікі з навагоднімі карагодамі і гульнямі пройдуць ва ўсіх установах адукацыі, — паабяцала Святлана **КАРАЛЬКО**, намеснік старшыні **Навагрудскага райвыканкама**. — За сродкі раённага бюджэту набыта 2174 падарункі на 21 370 рублёў. А прадстаўнікі рэлігійных арганізацый наведваюць дзетак, якія знаходзяцца ў аддзяленнях дзіцячага прытулку сацыяльна-педагагічнага цэнтры. А таксама семі, дзе малых выхоўваюць толькі таты.



Работнікі Навагрудскага райвыканкама і раённага Цэнтра культуры і народнай творчасці разам з арганізацыямі «Белая Русь», Беларускага саюза жанчын і БРСМ зладзілі для сямейства КАПЫТОК сапраўднае свята з песнямі, карагодамі, гульнямі, прысмакамі ды падарункамі.

Валанцёрскія атрады ўстаноў адукацыі зладзяць казку таксама для малечаў, што трапілі ў перад-святковы час у дзіцячае аддзяленне бальніцы. Стаць чараўнікамі для хлопчыкаў і дзяўчынак пастараюцца таксама дарослыя з арганізацыяй «Белая Русь», Беларускага саюза жанчын і Чырвонай крыві. А ветэраны і адзінокія грамадзяне атрымаюць віншавальныя паштоўкі ад школьнікаў і валанцёркаў у межах раённай акцыі «Падары цеплыню сваёй душы».

**Ірына СІДАРОК.**  
*sidarok@zviazda.by*

Увагу удзел міністр адукацыі нашай краіны Ігар КАРПЕНКА. — Ва ўстановах вышэйшай адукацыі вядзецца сістэмная работа па ўключэнні студэнцкай моладзі ў навукова-даследчую дзейнасць, — паведаміў кіраўнік галоўнага адукацыйнага ведамства. — Найлепшыя студэнцкія навукова-даследчыя лабараторыі, інтэлектуальныя і творчыя аб'яднанні студэнтаў маюць магчымасць атрымаць фінансавую падтрымку ад спецыяльнага фонду Прэзідэнта Беларусі па сацыяльнай падтрымцы адораных навучэнцаў і студэнтаў. Акрамя гэтага, лаўрэатам спецыяльнага фонду Прэзідэнта аказваецца сацыяльная падтрымка. Гэта і павышаная стыпендыя, і перавага пры размеркаванні, і ўключэнне па-за чаргой у спісы на атрыманне льготных крыдытаў для набыцця жылля...

Разам з тым патрабуюцца дадатковыя стымулы для прытоку ў сферу навукі маладых кадраў, у тым ліку маладых кадраў найвышэйшай кваліфікацыі. Вывучыўшы міжнародны вопыт, Міністэрства адукацыі сумесна з Дзяржаўным камітэтам па навукі і тэхналогіях прапрацоўвае пытанне прававой магчымасці ўвядзення базавага фінансавання навукі ва ўстановах вышэйшай адукацыі. «Гэта дасць ВНУ права самастойнага распараджання сродкамі і вызначыць у якасці прыярытэтных кірункаў расходвання фінансаў не толькі ўласна навуковыя даследаванні, але і стымуляванне студэнцкіх навуковых аб'яднанняў, аплату ўдзелу студэнтаў і супрацоўнікаў ВНУ ў канферэнцыях, закупку абсталявання і расходных матэрыялаў для навуковых даследаванняў, якія праводзяць студэнты, а таксама на іншыя мэты», — паведаміў міністр.

Таксама Міністэрства адукацыі прапрацоўвае пытанне аб выдзяленні крыдыту Сусветнага банка на мадэрнізацыю вышэйшай адукацыі Беларусі. У выпадку станоўчага вырашэння пытання сродкі будуць накіраваны на развіццё інфармацыйна-камунікатывных тэхналогій і інавацыйнай інфраструктуры ўстаноў вышэйшай адукацыі і рэалізацыю канцэпцыі «Універсітэт 3.0». У сваю чаргу, укараненне ў практыку мадэлі «Універсітэт 3.0» прывядзе да станаўлення новай фармацыі ўніверсітэта, захаванае моладзь ва ўніверсітэцкай навуцы і павысіць канкурэнтаздольнасць вышэйшай адукацыі ў сусветнай адукацыйнай прасторы.

**Надзея НІКАЛАЕВА.** *nikalaeva@zviazda.by*